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SECRETARIA-EXECUTIVA 
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CÂMARA SETORIAL DA CADEIA PRODUTIVA DE HORTALIÇAS 

 

ATA DA 23ª REUNIÃO ORDINÁRIA 

 

LOCAL:  Embrapa Hortaliças (BR 060 - Rodovia Brasília Anápolis. Km 9, Brasília/DF) 

DATA:  23 de junho 2010 

HORÁRIO:  das 13:30 às 16:45 horas  

 

Pauta: 

1. Abertura da Reunião - Presidente da Câmara 
 
2. Aprovação da Ata da 22ª Reunião Ordinária, realizada dia 25.03.2010  
 
3. Avisos e informes da Presidência e Secretaria da Câmara  
• Solicitação de CPF dos integrantes da Câmara 
• Calendário de reuniões – ano de 2010 – Ratificação 
• Lançamento do PAP2010/2011 
• Normas de Olerícolas e Ornamentais 
• Projeto de Lei das Ceasas 
• Portaria n° 54/1009 – Controle Higiênico Sanitário  
• Outros 
4. Andamento dos Trabalhos dos “GT’s”  

4.1. Projeto de Estudo Sócio Econômico de HF – Coordenador do GT 
4.2. Estatuto Social do IBRAHORT – Coordenador do GT   
4.3. Projeto de Apoio ao Consumo de Hortaliças – Coordenador do GT 

  
5. Instrução Normativa Conjunta nº 01/2010 sobre registro de defensivos para Minor Crops e 
ações futuras – DFIA e membros da câmara 
 
6. Como as instituições de PD&I podem interagir de forma mais efetiva com a câmara setorial – 

Chefe-Geral da Unidade Hortaliças - Dr. Celso Moretti 
 
7.         Agenda Estratégica – Analise e Definição das próximas ações 
 
7.  Assuntos Gerais 
• Problemas na fiscalização do Alho – ANAPA 
• Outros 
 



 
10. Encerramento 
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Detalhamento da Pauta: 

1-Abertura 

Às treze horas e quarenta minutos do dia 23 de junho de 2010, na Embrapa Hortaliças (BR 060 - 
Rodovia Brasília Anápolis. Km 9) – Brasília/DF foi aberta pelo Presidente da Câmara, Sr. José Robson 
Coringa Bezerra, a 23ª Reunião Ordinária da Câmara Setorial da Cadeia Produtiva de Hortaliças, que 
saudou os presentes, agradecendo a presença de todos.  
 

2- Aprovação da Ata da 22ª Reunião Ordinária, realizada dia 25.03.2010   

A ata supramencionada foi aprovada e assinada pelos presentes. 

3-Avisos e informações da presidência da Câmara 
O Secretário da Câmara, Francisco Facundo, demonstrou no slide as notícias enviadas para 
socialização com os membros da Câmara. 
 
• Solicitação de CPF dos integrantes da Câmara 
- Solicita nº CPF para formação do cadastro do MAPA dos integrantes da Câmara (membros e 
convidados – titular e suplentes). 
 
•          Calendário de reuniões – ano de 2010 – Ratificação  
• 24ª Reunião 29 de setembro (quarta-feira) ** 



 
• 25ª Reunião 26 de novembro (quarta-feira) ** 
– ** Em Brasília. 
 
•          Lançamento do PAP2010/2011 
- Foi anunciado dia 07 de junho, p/ Presidente e Ministro 
Foi encaminhado e- mail p/ todos em 08.6 - Se encontra no site do MAPA 
 
•          Normas de Olerícolas e Ornamentais 
Em consulta Pública – p/ 3 ocasiões 
Portaria nº 13/2010 – DOU de 27 de janeiro; 
Portaria nº 70/2010 – DOU de 11 de fevereiro;  
Portaria nº 200/2010 – DOU de 19 de abril. 
 
SITUAÇÃO: GT responsável realizou reunião de 07 a 11.6 – não concluiu o documento – será 
realizada nova reunião em breve – depois Reunião geral de consolidação 
 
 
• Projeto de Lei das Ceasas 
- Em tramitação na Secretaria-Executiva do MAPA, para ajustes jurídicos; 
 
Reunião 16.6 - ABRASEM e BRASTECE c/ Presidente da Frente Parlamentar em Defesa das Ceasas, 
ex-ministro e deputado Reinhold Stepanhes  e Secretário-Executivo do MAPA  
Dia 22.6 nova reunião c/ participação da CPNJUR/MAPA. 
 
 
• Portaria n° 54/1009 – Controle Higiênico Sanitário  
- Trata do Controle Higiênico Sanitário de Produtos Vegetais   
 
SITUAÇÃO: A Representante do DIPOV/SDA/MAPA, Lusia Sousa , informou que já foi finalizado 
no final do ano passado e assim retornado para a consultoria jurídica para reparos. Finalizou 
informando que está aguardando para fazer os ajustes finais para a aprovação.  
 
• Outros 
 
O Representante da EMBRAPA, Warley Marcos Nascimento, apresentou aos presentes a publicação do 
livro Hortaliças traz informações sobre espécies de hortaliças, e orienta o leitor sobre como comprar, 
como conservar e como consumir, e inclui receitas de fácil execução e de baixo custo. Sua edição é 
fruto de um trabalho conjunto entre a Embrapa Hortaliças e a Emater-DF.  
 
4-Andamento dos trabalhos dos GTs  
4.1- Projeto de Estudo Sócio Econômico de HF – Coordenador do GT 
 
O Sr. Carlos Schmidt, informou ao plenário que a minuta de termo de referência do estudo 
Socioeconômico do setor foi aprovada pelo GT e será encaminhado a 3 empresas especializadas que 
apresentarão propostas econômicas para a realização do estudo com prazo de 60 dias, que será avaliada 
pelo o grupo e logo em seguida ser encaminhado para câmara. 
 
Assim no último dia 22.06.2010 três Institutos e Empresas se apresentaram em Reunião com o GT 
fazendo a defesa oral do trabalho e respectivo orçamento, que foram pela ordem de apresentação: 
 
1.       PLURAL COOPERATIVA – São Paulo – Capital. 



 
 
Orçamento de R$ 702.000,00 
 
2.       KLEFFMANN – Campinas – SP 
 
Orçamento  Pesquisa de Mercado – R$ 425.000,00 
 
Orçamento Serviço de Inteligência – R$ 328.000,00 
 
Investimento total – R$ 753.000,00 ( Setecentos e Cinqüenta e três mil reais). 
 
3.       LUPI & ASSOCIADOS – Florianópolis – SC 
 
Orçamento Serviços de Inteligência – R$ 350.000,00 
 
Orçamento Pesquisa Direta – Produtores Rurais – R$ 300.000,00 
 
Investimento Total – R$ 650.000,00 ( Seiscentos e cinqüenta mil reais). 
 
Todos os Institutos e Empresas foram argüidos e indagados sobre suas metodologias, maneira de 
aplicação das pesquisas e abrangência das pesquisas. Se focariam todas as regiões do país, ou apenas 
algumas. Enfim, houve o necessário debate esclarecendo os Membros do GT naquilo que julgaram 
pertinente ao Briefing. 
 
Ao término das apresentações os Membros do GT se reuniram e houve calorosa discussão sobre a 
metodologia, sobre a abrangência e linha de corte das culturas. 
 
Ao final a maioria do GT optou por desclassificar a PLURAL COOPERATIVA, pois a defesa feita não 
sustentou os objetivos do Briefing que também não foi contemplado com um dado que o GT julgou 
muito importante, a pesquisa de campo. 
 
Sobre as demais apresentações -  LUPI & ASSOCIADOS como KLEFFMANN, o GT opinou que 
deveriam fazer algumas adequações, quer no número de entrevistas presenciais, como na abrangência 
das entrevistas, que deveriam contemplar um maior número de regiões e Estados do Brasil. 
 
E que os dois Institutos deveriam ser notificados e solicitados a fazer as adequações indicadas. 
 
Esta foi a decisão do Grupo de Trabalho em Reunião realizada no dia 22.06.2010 e que seria levada a 
23ª. Reunião da Câmara Setorial da Cadeia Produtiva de Hortaliças. 
 
Na Reunião de hoje, 23.06.2010, após a exposição vários Membros da Câmara se manifestaram e foi 
solicitado a indicação das culturas constantes do Briefing : 
 
·         Abobrinha – Alface – Beterraba – Brócolis – Cebola – Cenoura – Couve flor – Feijão vagem – 
Melancia – Melão – Pepino – Pimentão – Quiabo – Repolho – Tomate – Milho doce – Abóbora 
japonesa. 
 
Em seguida novamente vários participantes da Câmara se manifestaram e foi acordado a inclusão no 
trabalho das seguintes culturas: 
 
·         Alho, 



 
 
·         Batata Doce, 
 
·         Batata Comum ( conhecida como inglesa). 
 
Também ficou decidido que o GT teria a aprovação do Plenário para seguir com os trabalhos e 
selecionar o Instituto que apresentasse, a seu entender, o melhor estudo e orçamento. 
 
 
4.2- Estatuto Social do IBRAHORT - Coordenador do GT 
 
O Sr. Renato Augusto Abdo relatou as ações do GT estatuto social do ibrahort, sendo importante 
salientar a formalização da transformação do antigo ideagro – instituto de desenvolvimento para 
agronegócios em ibrahort – instituto brasilerio de horticultura, esta formalização realizada através do 
registro das atas de eleição do ideagro mandato 2006-2009, ata de alteração da razão social e entrada e 
saída de membros e ata de eleição 2009-2012. 
 
Lembrou ainda da validação da proposta de renuncia coletiva da atual diretoria (antigo ideagro), assim 
que o documento de renúncia assinado terá um prazo de 60 dias para nova eleição, a qual deverá ser 
realizada ainda pelo antigo presidente. 
 
Durante explanação solicitou que os presentes representantes de entidades com autonomia de decidir e 
concretizar o interesse em ser membro do ibrahort se manifestassem, assim as seguintes entidades se 
manifestaram: 
- APHORTESP 
- ABCSEM 
- BRASTECE 
- SINDICATO RURAL DE MOGI DAS CRUZES 
- ANAPA 
- SINCAESP 
- EMBRAPA- HORTALIÇAS 
- CNA 
- ABRAS 
- SINDICATO RURAL DE IBIUNA 
Após manifestação de interesse encaminhei uma proposta de unificação do GT estatuto social ibrahort 
e do GT sustentabilidade ibrahort, sendo aceita a proposta pelos membros da câmara, os gts passam a 
formar um GT único denominado GT ibrahort, que será responsável em conduzir a gestão do ibrahort 
até eleição de nova diretoria. Destacando que esse GT será composto pelos membros dos gts 
unificados. 
Ponto importante foi o esclarecimento sobre o estatuto social, o qual após formação de nova diretoria 
poderá ser alterado conforme interesse da mesma e formatado para desempenhar com eficiência os 
objetivos propostos. 
Quanto aos custos de regularização foi previamente aprovado que o sindicato rural de Mogi das cruzes 
arcaria com os gastos, sendo posteriormente restituído na integra pelo próprio ibrahort. 
Concluiu então, como passos seguintes a estruturação de uma chapa para compor a nova diretoria 
ibrahort e a consolidação do mesmo como uma oscip.. 
 
4.3- Projeto de Apoio ao Consumo de Hortaliças – Coordenador do GT 
O representante da ABCSEM, Marcio Nascimento, relatou que foi entregue o Projeto de Apoio ao 
Consumo de Hortaliças ao MAPA, agradeceu a ajuda de todos na elaboração e teceu comentários sobre 



 
a metodologia, procedimentos, período, público alvo, abrangência, meios de comunicação e demais 
pontos considerados para a conclusão do plano. 
 
5- Instrução Normativa Conjunta nº 01/2010 sobre registro de defensivos para Minor Crops e 
ações futuras –  
 
O Sr. Francisco Facundo informou que será divulgada brevemente uma cartilha esclarecendo a 
aplicação prática da norma. Finalizou destacando uma parceria com a EMBRAPA no desenvolvimento 
dos estudos necessários à implantação da norma. Afirmando que a nova norma irá facilitar a extensão 
de usos diversos ingredientes ativos para culturas como hortaliças. 
 
O Sr. Aguinaldo José sugeriu que fosse formada um GT efetivo e permanente para esse assunto como 
foi criada na câmara temática de Insumos. 
 
6- Como as instituições de PD&I podem interagir de forma mais efetiva com a câmara setorial – 
Chefe-Geral da Unidade Hortaliças - Dr. Celso Moretti 
 
O Sr. Celso Moretti fez um breve relato sobre as instituições de PD&I hortaliças, como interagir com 
os parlamentares, sugerindo que a câmara apoiasse esse projeto.  
 
O Representante da ABBA, Natalino Shimoyama, parabenizou o trabalho que a EMBRAPA vem 
mostrando e buscando variedades para pequenos produtores. 
 
7- Agenda Estratégica – Análise e Definição das próximas ações 
O Coordenador das Câmaras, Aguinaldo José de Lima, apresentou ao plenário a proposta da Agenda 
Estratégica e solicitou que os membros analisem o documento e façam as emendas que se julgarem 
necessárias. 
 
O Sr Francisco Facundo propôs para a câmara se acharem necessário haver um 3ª reunião. 
 
8- Assuntos Gerais 
 
• Problemas na fiscalização do Alho – ANAPA 
O Presidente da ANAPA, Rafael Jorge ,comentou sobre a ARP e logo em seguida falou sobre o alho 
para a melhor fiscalização do alho. 
 
O Sr. Maurício Tachibana manifestou sua preocupação com a segurança alimentar, reiterou o problema 
sobre o alho, cogumelo e polpa de tomate importado da China, com a existência provável de mercúrio 
nos produtos. 
 
 O Representante do MAPA, André Bispo, fez um breve relato sobre a fiscalização, esclarecendo que o 
Ministério precisa ter normativos para estabelecer normas gerais de padrão de cada país. Informou que 
são três as prioridades do setor e uma delas está sendo a de hortaliças, assim regulamentando o art. 48. 
 
Foi sugerido pelo Sr. Aguinaldo em agendar uma reunião com a ANAPA e o Sr. Fernando Penariol 
para melhores esclarecimentos sobre o assunto de fiscalização. 
 
   
• Outros 

 



 
10. Encerramento 

Não tendo mais assuntos a ser tratado o Presidente, Sr. José Robson Coringa, encerrou a 
reunião, às dezoito horas e eu, Lara Katryne Félix, lavrei a presente ata. 

 
Relatora: Lara Katryne Félix - Coordenação-Geral de Apoio às Câmaras Setoriais e Temáticas 

CGAC/MAPA – Revisada pelo Secretário. 


